Calcola a quale distanza cadrebbe la pallina se la
tennista effettuasse il servizio (lancio orizzonta-
le) dalla cima della Torre Eiffel, alta 3- 10°> m.

[4-102m]
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2 m Il moto in due dimensioni

Un ragazzo alto 1,74 m (considera la bocca 15 cm

®“*® pi in basso) si costruisce una cerbottana con la

quale tira una pallina alla velocita di 48 m/s. Tra-
scura l'attrito dell'aria.

A quale distanza da lui cadra la pallina se non

centra il bersaglio? [27 m]

Un tuffatore si lancia orizzontalmente a 4,2 m/s da una scogliera alta 3,6 m rispetto alla superficie

dell’acqua.

- Dopo quanti secondi tocca l'acqua dal momento del tuffo?

Calcola qual ¢é la velocita con cui entra in acqua.

H RISOLUZIONE
11 tempo di volo dipende solo

dall’altezza, dato che la velocita t=1/ %

iniziale lungo la verticale é nulla:
Risultato numerico

h=36m

vettoriale delle componenti x e y

- La velocita di impatto é la somma lv‘ il
della velocita:

Risultato numerico

=\vi+v} = Vi +2gh
=gt m g\ 2E = VBgh T N

vor =42m/s

v=\(42m/s)*+2(98 m/s?) (36m) = 94 m/s

&l Un aereo viaggia alla velocita di 456 km /h paral-
®®% lelamente al suolo e lascia cadere una cassa di aiuti
umanitari. Il paracadute non si apre e la cassa pre-
cipita, raggiungendo il suolo dopo 7,00 s. Supponi
che la cassa al momento del distacco abbia la stes-
sa velocita dell’aereo. Trascura lattrito dell’aria.
Calcola la quota dell’aereo rispetto al suolo.
Determina le componenti della velocita della cas-
sa quando raggiunge il suolo.
[240 m; v, = 456 km/h, v, = 247 km /h]

Una pietra lanciata orizzontalmente dalla sommita
®®* di una torre tocca il suolo alla distanza di 18 m dal-

58] esempio — —O%

la base della torre.
Qual ¢ la velocita con cui é stata lanciata la pie-
tra, se la torre é alta 24 m?

» Calcola il modulo della velocita che ha la pietra
subito prima di toccare il suolo.  [81 m/s; 23 m/s]

Un proiettile viene lanciato orizzontalmente con
S0 .. .. T ale iy
1,50 m dal suolo.
» Calcola quanto tempo il proiettile trascorre in
aria.
» Determina la distanza percorsa dal proiettile pri-
ma di toccare il suolo. [0.553 55136 m|

Un lanciatore di baseball tira una palla orizzontale a 140 km /h verso la base, che ¢ alla distanza di 184 m.
Trascura l'attrito dell’aria (anche se un buon battitore tiene in considerazione I'attrito dell’aria).
+ Calcola di quanto cade la palla prima di raggiungere la base. >
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Cinematica

N RISOLUZIONE

Scriviamo le equazioni per la posizione A= 9ot

x,y della palla e ricaviamo y in funzione
di x e della velocita iniziale v,

Risultato numerico
g=98m/s?

x=184m
or = 140 km/h = 389 m/s

=
1 = Vox
= 2
y=—+gtf sl s oRel
=——gtt=—
& gl 20,
—(98m/s?)(184 m)*
= =—11lm
2(389m/s)

Una freccia viene lanciata orizzontalmente verso il

®®* bersaglio, che dista 11 m. La freccia, lanciata con
una velocita di 32 m/s, non fa centro e colpisce pit
in basso. Trascura 'attrito dell’aria.

- Calcola dove la freccia colpisce il bersaglio.

[58 em sotto il centro]
( L\Jn veicolo vola orizzontalmente alla quota di
22590 km dalla superficie della Luna a una velocita di
2,5-10% km/h quando perde un motore. L'accelera-
zione gravitazionale lunare é di 1,6 m /s’
» Quanto tempo impiega il motore a toccare il suo-
lo lunare?
Quale distanza orizzontale avra percorso il moto-
re quando tocchera il suolo?

» Calcola a quale distanza si trova il motore dall’ae-
reo quando il motore tocca il suolo, supponendo
che I'aereo continui a volare come se niente fosse
accaduto. [1,6-10%s; 1,1 -10 km; 20 km]

Un gabbiano vola orizzontalmente con velocita
* costante di 9 m/s. A un tratto lascia cadere dal bec-
co una sardina che raggiunge il suolo con una velo-
cita di 19 m/s. Trascura l'attrito dell'aria.

» A quale altezza stava volando il gabbiano?
» Calcola la posizione del gabbiano nel momento in
cui la sardina ha toccato il suolo.

[~ 14 m; sulla verticale del punto di impatto]

Durante una partita di baseball, un lanciatore sca-
®“ glia la palla verso una base con una velocita oriz-
zontale di modulo 24 m/s. La palla raggiunge la
base dopo 0,47 s e qui viene presa. Trascura 'attri-
to dell’aria.

» Calcola a quale distanza dal lanciatore viene pre-
sa la palla.

» Di quanto & diminuita la quota della palla rispet-
to all’altezza di lancio? [11 m; 1,1 m]

5 Moto di un proiettile lanciato
in direzione obliqua

6 Caduta libera parabolica

QUANTO?
®“ % 11 Paris-Geschiitz era un cannone costruito dai tede-
schi durante la prima guerra mondiale per bombar-
dare Parigi da pit di 100 km di distanza.
Qual era la velocita iniziale del proiettile?
Che altezza raggiungeva il proiettile?
[700 m/s; 50 km ]

i
H

QUANTO?
®“® Un delfino puo raggiungere 40 km /h di velocita.
» Calcola la lunghezza massima di un salto fuori
dall'acqua. [13 m]

Un pallone é calciato in una direzione che forma un
® % angolo di 60° con il suolo; la sua velocité orizzonta-
le iniziale 12 m /s. Trascura l'attrito dell’aria.
Qual é la componente verticale della sua velocita
dopo 1s? [11 m/s]
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**%lesonov, = 10m/sev, =40 m/s.
Calcola le componenti dopo 4,1 s.

[h =10m/s, v, =0 m_/s]

Osservando le riprese televisive di un’eruzione si

% puo stimare la velocita verticale v, dei proiettili lan-
ciati dal vulcano: basta misurare il tempo di volo.

~ Calcola v, nel caso in cui si registri un tempo di

volodi 7,4 s. [36 m/s]

®* lesono v, = 30 m/sev, =40 m/s.
» Quanto vale il modulo della sua velocita dopo
18s?

[37 m/s]

Un proiettile viene sparato in aria dalla sommita
®*“ di una rupe di altezza 200 m, che sovrasta una pia- |

2 ® Il moto in due dimensioni

60 m /s e forma un angolo di 60° con 'orizzontale.
Trascura la resistenza dell’aria.
Calcola a quale distanza d tocchera terra il pro-
iettile.

[44).\' m]

Un giocatore di hockey su ghiaccio colpisce il disco, a livello del ghiaccio, in modo che esso sfiori la som-

mita di un muro di vetro alto 2,8 m. Il tempo di volo
el12m.
Calcola il modulo della velocita iniziale del disco.
Qual é la massima quota che esso raggiunge?

B RISOLUZIONE

fino a questo punto € 0,65 s e la distanza orizzontale

x
- Scriviamo le equazioni per la posizione ¥ = voxl alisetrs

del disco e ricaviamo le componenti P vo = \/0§ + 0§,

..... V= oot & et

della velocita iniziale: 2 vy =F+ 58t

¥ Risultato numerico

g=98m/s’ 1215

Vo = =18m/s
x'=12'm 0,65 s
y=28m 23m " 1
oy AR s 2 —
1= 0655 Voy 065 5 tiz (98m/s?)(065s)=75m/s

» Nel punto piu alto della traiettoria
la componente verticale della velocita
¢ nulla. Ricaviamo £ e sostituiamo
nell’equazione della y:

® Risultato numerico
vy =75m/s

Vo = \/(18 m/s)’+(75m/s)* = 20m/s

Yoy
vy =0y, —gt=0 = t=—g—
2 2 2
i o Ml Ykl
ol L Lt e e
75 m/s)’
_ (75m/s) 29m

! S esm/e)
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